

关注青少年体育

赣南山区，迎来国际足球赛事。8月20日，第二届女足世界杯U12(12岁以下)锦标赛开幕，来自国内外的32支队伍齐聚江西省赣州市定南县，在绿茵场上展开角逐。

代表定南县参赛的，是来自定南县第一小学的女足队。一个多月前，这支队伍前往瑞典参加2024年“哥德堡”杯世界青少年足球锦标赛，最终夺得季军。走出国门载誉而归，极大地鼓舞了小队队员们。

限公司，作为政府购买第三方服务的合作方，为青少年提供专业足球指导。

目前，定南县已建成较为完备的校园足球梯队，共有U7-U15男、女足球队18支，有540名球员。各学校建有班级、年级队和校队，校园足球蓬勃发展。

截至目前，定南县足球梯队参加国际交流赛4次、国家级赛事



有限公司负责后续运营工作。

定南(国家)青少年足球训练中心一期可接待500人，二期项目接待人数达1600人，主场馆能容纳2万人同时观赛。训练中心的建设，不仅能为参训人员提供更优质的服务，还将带动当地体育产业发展。

2019年，江西伟成鑫新材料有限公司落地定南，主营各种发泡材料，为足球提供贴片加工。“公司90%的产品用于各种球类加工，供应国内

江西定南大力发展青少年足球

绿茵梦想 滋养成长

本报记者 郑少忠 王丹

得益于国家政策的鼓励和引导，定南县探索出一条以足球促进青少年健康成长和全面发展的体教融合之路。如今，这座只有22万人口的小县城，拥有足球场45块，平均每万人拥有2.05块，约一半中小学生在经常参与足球运动。

建起18支球队，获得省级赛事冠军32次，吸引外地小球员前来训练

几乎每天下午，定南三中初二学生刘俊都会准时出现在足球场上。从2017年入选定南县第一批“足球苗子”至今，他已经和足球结缘7年。

小学二年级时，教练来学校选苗子，弹跳能力强、反应速度快的刘俊被选中，1年后，他入选了专业梯队。

一周6天、每天至少2小时……训练很辛苦，但刘俊乐在其中。“踢足球已经成为我生活的重要部分。”刘俊说，“即便刮风下雨，只要教练不说取消，我就不会缺席。”

场地建设不断完善，为训练提供保障。2018年，定南县将18处校园场地改造为专业人造草坪球场。2019年，拥有9块专业场地的定南(国家)青少年足球训练中心完工。

范垂博来自辽宁丹东，曾是一名职业足球运动员。退役后，他被定南的足球训练条件吸引，来到这里工作，“完备的足球场、专业的训练体系，没想到一个小县城的青少年足球发展得这么好！”

在定南县，像范垂博这样的专业足球教练共有41名。他所在的江西嘉宏体育产业集团有

4次，获得省级赛事冠军32次，吸引了不少来自周边区县甚至其他省份的小球员到定南训练。

“小眼镜”“小胖墩”比例下降，全县中小学生体质健康优良率逐年提升

驾车从定南(国家)青少年足球训练中心出发，顺着蜿蜒的国道深入山间，40分钟后便来到鹅公镇水邦小学，这是定南最偏远的村小之一。

走进校园，却是一派热闹景象，一场小型足球对抗赛正在上演。体育老师兼教练何晓强一声短促的口哨后，大家中场休息。

踢后卫的龙文峰有点腼腆，聊起足球却很兴奋，“我喜欢自己在场上的位置，球路很开阔。”

“学校努力营造足球文化氛围，以‘我和足球的故事’为题征集作文，以足球为主题开展绘画创作，组织学生学唱世界杯主题曲。”水邦小学校长杨鑫平说。

以足球为例，定南县总结了“五个落实、三不脱离”的体教融合经验。“落实场地、教练、课程、课时和赛事，同时不脱离家庭、学校和社会；既保证孩子们接受专业训练，也在校园全面推广足球教育；此外，还鼓励家庭和社会参与，促进学生全面发展。”定南县足球融合发展服务中心主任叶胜宁说。

在定南县，小学每周至少开设2节足球课，中学每周至少开设1节足球课，每个学校成立足球社团，充分挖掘有天赋的“好苗子”。在幼儿园，还会引入足球游戏。“从班级、年级、学校到

县市，队伍‘梯子’搭稳了，人才培养路径很清晰。”叶胜宁说。

为增强师资力量，定南县近3年新招专职体育教师58名，每年至少开展一次教师足球培训。共计118名教师拥有教练资格证书，全县有足球社会指导员28名。

据定南县教育科技体育局负责人介绍，截至目前，定南县共有足球后备人才420名。体质健康监测数据显示，近3年，全县中小学生“小眼镜”“小胖墩”的比例逐年下降，体质健康优良率每年提升4%以上。

以发展青少年足球为抓手，带动相关产业发展

“2个小时之内就能到达广州、深圳，定南区位优势明显、足球氛围好，可以多举办专业足球赛事、开展集训转训。”定南(国家)青少年足球训练中心(二期)项目现场，广东华京体育文化发展有限公司总经理魏熙政充满信心。训练中心建成后，将成为华东、华南地区较大的青少年足球训练和比赛中心，广东华京体育文化发展



体坛观澜

持续加强体育后备人才培养

钟文

8月18日，在2023—2024中国初中篮球联赛全国总决赛中，浙江省临海市回浦实验中学男篮以82:72战胜清华附中男篮，成功卫冕。

对于“回浦篮球”，大多数人并不陌生。在2022—2023赛季中国高中篮球联赛全国总决赛中，回浦中学男篮夺冠，时隔6年再度登上该赛事最高领奖台。回浦篮球小将的精彩表现，让小城临海迎来高光时刻，“小篮球成就大梦想”成为人们热议的话题。

回浦中学男篮、回浦实验中学男篮接连在全国性篮球联赛中夺冠，折射出篮球运动在当地坚实的群众基础，也体现了回浦乃至临海市在促进青少年体育发展上重投入、谋长远。当地长达几十年的不懈支持、高水平教练的倾情投入、队员敢于拼搏的精神，为“回浦篮球”脱颖而出奠定了基础。

此次，回浦实验中学男篮成功卫冕，让临海再度沸腾。人们欢欣鼓舞，不仅在于全国冠军的荣耀，更在于这些篮球队员身上展现了中国青年一代乐观自信、团结协作的宝贵品质。

持续擦亮“回浦篮球”品牌，要进一步为体育人才创造良好的成长环境，持续加强后备人才培养。促进青少年体育蓬勃开展，需要久久为功的努力。惟其如此，才会给人们带来更多惊喜，并有更多青少年在广阔的天地中实现梦想。

图①：定南(国家)青少年足球训练中心。
图②：小球员在2024年江西省百县青少年足球运动会中。
图③：小球员在2024年赣州市青少年足球锦标赛中。

以上图片均为张睿摄(人民视觉)

本版责编：巩育华 唐天奕 王博
版式设计：蔡华伟

丽水市莲都区：积极开拓共富先行路 推动山区高质量发展

莲都区古堰画乡旅游度假区

组建浙江工商大学绿谷食品健康产业研究院；与金华市义乌市合作打造枢纽型飞地体系；助力印象西城·七子楼重塑城区文旅新地标……近年来，浙江省丽水市莲都区大力推进创新深化改革攻坚开放提升工作，加快发展新质生产力，扎实推动高质量发展。

创新转型 奏响生态工业发展强音

莲都区锚定“加快走出革命老区振兴发展之路、山区共富先行之路”的使命任务，以产业创新推动高质量发展。招引落地数字经济、大健康、半导体、新能源等主导产业，新川新材料MLCC纳米级镍粉、志晟新材料抛光垫为国产半导体基础材料提供新选择。2023年，高新技术产业投资额同比增长124.4%，入围全国首批县域数字经济创新发展示范区。

跨越式高质量发展的背后，是莲都区持续发挥科技创新对人才和产业的引领作用。今年，莲都区牢固树立



国家水稻分子育种中心丽水示范基地

“大人才观”，全面加强“三支队伍”建设，坚持“产业定位科技、科技索引人才、人才支撑产业”，在产才共融中加快生态工业高质量发展。扎实推进“415X”先进制造业集群培育工程，推动传统优势产业转型升级，今年5月首次入选“浙江制造天工鼎”名单，7月首次入选“科技创新鼎”名单。此外，通过以商招商、基金招商、产业链招商等方式导入“链主”项目，完善项目推进机制。围绕产业链布局创新链、人才链、服务链、资本链，深度融入“十子连珠”科创平台。

深化改革 扩大高水平对外开放

改革开放是推动高质量发展的动力源泉。近年来，莲都区深入实施重点改革工程和开放工程，积极落实《浙江省优化营商环境条例》，打造开放型经济，引进高端资源。

构建“58532+X”政务服务增值化改革体系，打造美丽健康产业一类事、商贸业服务一类事等涉企服务新场景。创新推出“金融计算器”“能效计算器”“政策计算器”，助力企业精准“算”出经营优解。融入长三角一体化发展、拥抱粤港澳大湾区建设，在浙江杭州、义乌和广东深圳等地设立“飞地”，壮大外向型经济。开展“莲”动全球“百企十团”出海行动，助推“莲都制造”开拓全球市

场。导入浙江清华长三角研究院等科研院所资源，引进先正达MAP现代农业技术服务平台，研究与试验发展(R&D)经费投入强度位居全市前列。

下一步，莲都区将持续提高开放型经济水平，推进政务服务增值化改革，实施“跨境电商+产业带”提速发展计划，积极构建助推企业“走出去”的综合服务体系，以“五链”集优工程推动“莲都山超”提能升级，让更多山区群众走出浙江、走遍全国、走向世界。

以城带乡 拓宽共同富裕实现路径

近年来，莲都区主动融入丽水“跨山统筹”市域一体化改革，不断深化新时代“千万工程”，发布规划、布局乡村全面振兴发展空间，累计创成浙江省未来乡村4个。以景区标准打造美丽莲都，艺术青旅理想驿站建成运营，古堰画乡旅游度假区入选浙江省第二批诗路旅游目的地名单。认真抓好“三山”共富协同改革，持续完善“大搬快聚

富民安居”后续帮扶体系。运用数智平台打通城乡公共服务“最后一公里”，打造“一键在莲 全域优享”山区流动“十助”公共服务品牌，构建以“片区组团、联建示范”为主导的山区流动服务体系，让不同年龄段、不同地域的群体均能享受优质服务。迭代升级“处州共富工坊”，创成全市首条“巾帼共富工坊”画乡示范带，2023年带动7500余名农民人均增收2.6万元，城乡居民人均可支配收入绝对值多年稳居全市首位。

未来，莲都区将紧扣经济建设这一中心工作和高质量发展这一首要任务，全力打造高素质干部队伍、高水平创新型人才和企业家队伍、高素质劳动者队伍，在稳增长提质效中追求高水平科技自立自强、高能级改革开放、高层次产业升级和高品质民生改善，描绘“村美、人和、业兴、民富”的生动图景。

数据来源：中共丽水市莲都区委宣传部



莲都区北城全貌